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[Skatteministeren] 
som præciserer retstilstanden, som vi nu un- 
derstreger med denne lovgivning, og dels fordi 
der fra Told- og Skattestyrelsens side er opta- 
get kontakt med kommunerne. Så jeg er ikke i 
tvivl om, at vi får bragt god orden i den skatte- 
mæssige behandling af studierejselegater, og 
jeg siger tak for den brede tilslutning, der har 
været til lovforslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Den fg. formand (Helge Sander): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skat- 

teudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

11) Første behandling af lovforslag nr. L 205: 
Forslag til lov om ændring af  ligningsloven. 

(Straksafskrivning med visse tilskudsbeløb på 
erhvervede formuegoder). 

Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 23/1 92). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Stavad (S): 
Dette lovforslag har sin egen forhistorie. Jeg 

mindes, hvordan skatteministeren før jul be- 
nyttede de store bogstaver, ikke mindst i nogle 
ret barske angreb på hr. Ole Donner, der hav- 
de indgået en alliance med Socialdemokratiet 
og SF og med tilslutning af Det Radikale Ven- 
stre, fordi vi ønskede at afskaffe en fuldstæn- 
dig urimelig regel om, at man uden nogen be- 
grænsninger for nogle tilskuds vedkommende 
inden for et tiår kunne vælge, hvornår man vil- 
le tage dem til indtægt. Det gav ifølge sagens 
natur anledning til spekulation og også til 
skattemæssige tab, at man kunne vente 10 år, 
inden man betalte skat af nogle penge, som 

man har modtaget, og derfor måtte vi finde an- 
dre løsninger. 

Jeg synes, at det måske er en lille smule 
symptomatisk, at når der skal tænkes nyt, fin- 
des ordentlige løsninger og laves forenklinger 
af skattelovgivningen, er det ikke skattemini- 
steren, der er den udfarende kraft. Derfor skal 
jeg nøjes med at takke de partier, som sammen 
med Socialdemokratiet har medvirket til, at vi 
nu får løst et problem i vores skattelovgivning 
på en god .og ordentlig måde, så skatteyderne 
får en ordentlig behandling og vi samtidig også 
får sammenhæng i vores skattesystem. 

Så en tale til Det Radikale Venstre, SF og 
Fremskridtspartiet, fordi vi i-- fællesskab har 
skabt løsninger på dette problem, som vi og 
borgerne kan være tjent med. 

Aagaard (KF): 
Jeg skal ikke fordybe mig i fortiden, men nø- 

jes med på Det Konservative Folkepartis veg- 
ne at give tilslutning til lovforslaget. 

Svend Aage Jelilsby (V): 
I Venstre vedkender vi os vore tidligere ger- 

ninger. Vi gik i sin tid ind for nr. L 14, men må 
erkende, at de politiske realiteter var nogle an- 
dre end dem, vi følte var rigtige, og det tager vi 
til efterretning. Vi viderefører dog alligevel 
med dette lovforslag en ganske gunstig skatte- 
mæssig behandling af de tilskud, lovforslaget 
omhandler, og derfor kan vi selvfølgelig gå ind 
for det, og vi ser også nogle beskæftigelses- 
mæssige aspekter i disse tilskudsordninger. 

Jes Lunde (SF): 
SF er, som hr. Stavad allerede har nævnt, en 

del af det flertal, som har kritiseret ministeren 
for ikke at have skaffet symmetri, og derfor 
kan vi selvfølgelig støtte det lovforslag, som nu 
bringer orden i sagerne igen. 

Ligesom hr. Stavad kan jeg selvfølgelig hel- 
ler ikke lade være med at komme med en lille 
stikpille. Vi synes, det er udtryk for en lidt dår- 
lig lovforberedelse, at ministeren knap 3 uger 
efter sidste ændring i ligningsloven nu kommer 
med nye forslag. Både Folketinget og befolk- 
ningen kunne godt være forskånet for, at man 
arbejder på den måde. 

Oie Donner (FP): 
Fremskridtspartiet kan også støtte det fore- 
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liggende lovforslag, og vi skal også takke sam- 
arbejdspartnerne for det gode arbejde, der er 
udført i forbindelse med det, og henvise til, at 
det var et enigt Folketing, der sendte sagen til- 
bage for at få det lavet rigtigt. 

Niels Helveg Petersen (RV): 
På Det Radikale Venstres vegne kan jeg og- 

så med henvisning til den forhistorie, som er 
velkendt, give tilslutning til lovforslaget, som 
jeg synes løser problemet på en meget snild 
måde. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Der har allerede under debatten været rede- 

gjort for forhistorien til denne sag, og derfor 
kan jeg nøjes med at udtale min tilfredshed 
med, at det nu lykkes i bred enighed at finde 
en fornuftig løsning på den skattemæssige be- 
handling af disse tilskud, og jeg siger tak for 
den brede tilslutning, der har været til lovfor- 
slaget. 

Hermed sluttede forhandlingen, 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Den fg. formand (Helge Sander): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skat- 

teudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

12) Første behandling af lovforslag nr. L 193: 
Forslag til lov om ændring af  lov om Erhvervs- 

registret. 
Af økonomiministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 23/1 92). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Lissa Mathiasen (S): 

Da mit partis ordfører, hr. Erling Olsen, des- 
værre er forhindret i at være til stede, skal jeg 
på hans vegne fremføre følgende: 

Lovforslaget vedrører alene Det Centrale 
Erhvervsregister, og man kan vel sige, at dets 
formål hovedsagelig er at rette lovgivningen til 
under indtryk af de erfaringer, man har gjort, 
siden registret blev oprettet, eller man kan sige 
det på den måde, at man skal tage hensyn til en 
ny tids behov og tekniske muligheder. 

Lovforslaget er baseret på en indstilling fra 
Erhvervsregisterrådet, som består af repræsen- 
tanter for Folketingets partier, erhvervsorgani- 
sationerne og den offentlige administration, og 
det tager et lille skridt hen imod en større 
åbenhed, samtidig med at man altså også for- 
søger at værne de registrerede virksomheder 
imod brug af oplysninger til uønskede rekla- 
mehenvendelser. 

Begge de to formål, der her er nævnt, har 
Socialdemokratiet sympati for. Vi skulle må- 
ske kigge på, om man kunne gå længere i ret- 
ning af åbenhed uden at gå virksomhederne 
for nær, og det vil vi godt drøfte under ud- 
valgsarbejdet, som vi vil gå positivt ind i. 

Aagaard (KF): 
I Det Konservative Folkeparti er vi i den 

samme situation som Socialdemokratiet, nem- 
lig at vor ordfører, hr. Flemming Hansen, ikke 
kan være til stede i dag, hvorfor jeg på hans 
vegne skal meddele, at da vi finder, at det er en 
fornuftig ændring af loven om Erhvervsregi- 
stret, økonomiministeren har fremsat, kan vi 
ubetinget tilslutte os forslaget. 

I bemærkningerne til forslaget redegøres der 
klart og tydeligt for, hvorfor erhvervsregister- 
loven skal ændres, og adgangen for private til 
at få oplysninger fra Erhvervsregistret udvides, 
således at privat og offentlig virksomhed side- 
stilles på dette område. 

Vi vil medvirke til en hurtig behandling af 
dette lovforslag i udvalget. 

Pia Larsen (V): 
Dette lovforslag om Det Centrale Erhvervs- 

register kan Venstre fuldt ud støtte. Lovforsla- 
get indeholder en modernisering og udbygning 
af registrets oplysninger og anvendelsesmulig- 
heder. De private brugere eller virksomheder 
får adgang til flere grundlæggende oplysninger 
om andre erhvervsvirksomheder end hidtil. 


